2024年2月28日 星期三

半马苏河驿站•1690党群服务中心打通服务群众的"最后一百米"

上海超大社区又添基层治理"新阵地"

□ 见习记者 王葳然

上午9时30分,走进半马苏河驿站•1690党群服务中心,记者便看到大厅内聚集了许多居民前来办理或咨询业务,右侧走廊活动室里的几位居民热火朝天地开了一局棋,还有不少居民与党群服务中心工作人员围坐谈心……

社区,是联系服务群众最近的地方,也是基层社会治理的"神经末梢"。上周四,半马苏河驿站·1690 党群服务中心改造完成收尾工作,正式开门迎客。这座超大社区旁的居村党群服务中心的落成使得中远两湾城 5 万居民多年来的心愿在龙年伊始得以实现。



让"全过程人民民主"找到社区最佳落脚点

走进 1690 党群服务中心的大门,总书记考察上海时的一句金句"人人参与、人人尽责、人人奉献、人人共享"首先映入眼帘。如何利用好居村党群服务中心,实现家门口议事等基层治理功能,1690党群服务中心也有着"两湾"实践。

"陈老师您来啦!"还没见到这位 "陈老师",记者便先听到了一声寒暄。 社区工作人员口中的"陈老师"是85 岁的陈步君老人,是参与社区基层治理 的"老法师"。经验丰富的陈老一一述 说起自己曾参与过的家门口议事, 对利 用"楼事楼议"机制顺利推进换梯工作 的印象最为深刻: "我们楼组的电梯已 经使用了十六七年,近两年经常出现小 毛病,有的居民说建议换掉,有的就说 问题不大,修一修还能将就用几年。' 于是,在"楼事楼议"的机制下,陈老 所在的楼组召开了楼管会,讨论电梯究 竟要修还是要换。经统计,超80%的居 民同意换梯,楼组便立即成立换梯工作 小组, 明确各项任务。

但换哪个品牌的电梯又成了一个新的问题。由于待选的两个品牌的电梯差了十万元,便有居民提出"换就换价格低的算了",而另一部分声音则是"一分价钱一分货,当然要换个好的",两种观点一时之间难以调和。陈老表示:"大家都希望换个品质好价格低的电梯,但现实情况不能满足,于是换梯工作小组便把两家电梯经营商请到现场做产品介绍,换梯工作小组将产品性能等详情

向楼组居民予以公示,让大家一起来决定。"最终在大多数居民的认可下,价格高的电梯更胜一筹,换梯工作顺利启动,了结了楼组居民的心愿。

陈老还告诉记者,春节前他最重要的事情就是准备自己在龙年开工首日要讲述的课程。在普陀区委组织部的邀请下,陈步君作为普陀区党建引领基层治理能力现代化实训体系的"百位名师"之一,肩负起了培养更多新徒弟的任务。家门口的 1690 党群服务中心,也化身普陀区社区治理研究中心,为他的授课提供了载体。社区治理离不开每一位社区居民群众。未来,像陈步君这样自发参与社会治理的居民将会越来越多,人民群众主动参与、自我服务、自我提升的热情也会越来越高。

"哪个同志懂出水口怎么修理,能 不能到我们家来帮帮忙?"

"我过来看看。"

"哪位邻居现在有时间,我打不到 车,能不能送我去一下火车站?"

"你出来吧,我正好要出门。"

像这样富有人情味儿的对话在楼组群里时有发生,居民之间自生的力量更能直击人心,融洽邻里街坊,巧解家长里短。"大家的事大家议、大家的事大家定、大家的事大家办。"在陈老准备的课件末尾,这位老党员用自己手书,写下了这句社区治理的"秘诀"。党组织搭平台,社区的事大家商量着办,"家门口议事"正成为社区里一道靓丽的风景线。

分类施策 党建助力基层治理

"1690 党群服务中心设有一个'同心议事厅',是居民开展协商议事、建言献策的主阵地,会定期开展社区治理课程,凝聚各方力量助力社区治理。"宜川路街道社区党群服务中心主任朱字芳说,"同时,我们也会进一步发挥好统筹好来自于方方面面的社会力量,招募社区治理达人能人,共同推进治理项目的落地,充分展示治理骨干在推动社区自治共治中发挥的典型引领作用,彰显宜川党建引领基层治理的经验和成果。"

如何发挥居民的智慧和主观能动性,凝聚起社区治理的新力量也是普陀区正在探索的课题。然而,不同的社区有着不同的服务需求,"分类施策、因地制宜"是解题的关键:在甘泉章家乡小区,党群服务中心通过提升软件硬件

设施,打造沉浸式为老服务样板小区,为更多社区提升适老化水平提供经验;在中心城区最大的青年公租房社区长征馨越公寓,党群服务中心为来沪青年提供法律咨询、行业交流、人才服务等青年们需求度较高的服务。

今年,普陀区将围绕不同社区类型,分门别类出台居村党群服务阵地建设标准,并评选一批居村示范党群服务阵地。同时,健全以居村党组织为核心、基层群众为主体、多元力量赋能的居村党群服务站运维保障机制。通过做实居村党群服务阵地这个关键枢纽,汇集各类资源,发挥群众智慧,真正疏通城市治理"最后一公里"的蓬勃力量。未来,这样的党群服务中心将在普陀全区 289 个居民区内落成,为"15 分钟社区生活圈建设"提供有力支撑。

"以居民期盼为念,以居民满意为标杆"

超大社区规模大、人口多,老年人的就医需求、社区里的用餐需求、幼儿的幼托教育需求……随之而来的问题在这里也被成倍放大,居民急难愁盼的需求亟待解决。1690 党群服务中心的落成,一站式集成了党群、政务、文体等综合功能,能基本满足居民日常生活的基本需求。

在这一近 2000 平方米的空间内,记者发现价廉物美的"两湾食堂";囊括居民区、物业、社区事务等各类办事功能的"社区一站式综合服务窗口";还有理发服务、维修服务、邮局……这些原本受限于面积、布局等基础条件的功能区,都在 1690 党群服务中心找到了"归属"。

而在 1690 党群服务中心刚落成尚未开放之际,社区自发成立的舞蹈、绘画等兴趣队伍就主动找上门来,其中也包括一群围棋棋友。此前,普陀区中潭路星巴克的二层整日被棋友们"占据",就此行为,棋友们表示:因很难找到适合下围棋的活动空间,便自发来到星巴克,点一杯咖啡就可以坐上一天。但随

着"围棋据点"的名声在街坊邻居之间越传越广,慕名前来的棋友也越来越多,不可避免地产生更大的噪音,甚至情绪激动时的嗓门也越来越大。"我们街道很早开始就主动与片区居民沟通,之前在宜川香溢党群服务中心开设了公益围棋室,但随着围棋爱好者的不断增多,从该中心现有的环境条件来看,仍然存在缺口,随后部分居住在中远的居民便自发在星巴克开展活动,我们在了解到居民需求之后,也积极引导居民前往1690党群服务中心开展活动。"宜川路街道服务办高鹏飞表示。

记者了解到,由于棋友们的日常活动行程还尚未和 1690 党群服务中心完全对接,所以星巴克棋友们的"主阵地"尚未完全迁移,但今后,这群"社区国手"们也可以选择到家门口的这块场地一决高下。社区还发掘出不少能人作为社区活动带头人,组织带领社区居民积极参与各种活动,并捧回不少奖项,居民参与的热情也水涨船高,通过构建熟人社群,从中获取社区治理的团结力量。

